
Педиатрия. Антропометрия
Педиатрия (от греч. páis— ребёнок и iatréia — лечение), 
медицинская дисциплина, изучающая анатомию и физиологию 
детского организма в различные возрастные периоды, детские 
болезни, их лечение и профилактику.

Антропометрия (от греч. antropos — человек, metreo — измеряю) - 
измерение основных физический показателей человека:

окружности
 головы

роста окружности 
грудной клетки

массы тела



Оценка физического развития ребенка
Для оценки физического развития детей до 1 года используют 

следующие показатели: 
Рост;
Массу тела;
Пропорциональность развития (окружность головы; окружность грудной 
клетки, некоторые антропометрические индексы)
Статические функции (двигательные умения ребенка); 
Своевременное прорезывание молочных зубов (у детей до 2-х лет).

Средние показатели физического развития новорождённого ребенка
Рост: от 46 до 56 см 

Масса тела: от 2600 до 4000 г

Окружность головы: от 34 до 36 см

Окружность грудной клетки: от 32 до 34 см



Математические методы в педиатрии

Расчёт роста ребенка

Расчёт массы тела ребенка

Расчёт суточной калорийности пищевого рациона 

Расчёт количества зубов

Расчёт артериального давления

Вычисление окружности головы ребёнка

Расчёт количества мочи, выделяемой за сутки ребенком



Алгоритм расчета роста ребенка

Прирост за каждый месяц первого года жизни 
составляет :

Четверть Месяц Прибавка 
за каждый месяц Всего

I 1-3 по 3 см 9 см

II 4-6 по 2,5 см 7,5 см

III 7-9 по 1,5 см 4,5 см

IV 10-12 по 1,0 см 3 см



Расчёт роста ребенка до одного года:

четверть месяц Прибавка 
за каждый месяц всего

I 1-3 по 3 см 9 см
II 4-6 по 2,5 см 7,5 см
III 7-9 по 1,5 см 4,5 см
IV 10-12 по 1,0 см 3 см

Ребенок родился ростом 53 см. Какой рост должен быть у него в 8 месяцев?

Р(8 мес)  = рост при рождении + прибавка за каждый месяц

Р(8 мес)  = 53см + 3смх3 + 2,5смх3 + 1,5смх2  = 53см + 9см+7,5см+3см =53см +  19,5см = 72,5 см

Ответ: рост ребенка в 8 месяцев – 72,5 см



Рост ребенка после года:

75(см) – средний рост ребенка в 1 год

6(см) – среднегодовая прибавка в росте

n – возраст ребенка

Рассчитать рост ребенка в 4 года

Р 4 = 75см + 6см х  4 = 99 см
Ответ: рост ребенка в 4 года – 99 см

Алгоритм расчета роста ребенка



        Алгоритм расчета массы тела ребенка

Увеличение массы тела ребенка за каждый месяц первого года 
жизни:

месяц 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

прибавка 600 800 800 750 700 650 600 550 500 450 400 350

Ребенок родился массой 3850г. Какой вес должен быть у него в 9 
месяцев?

М(9 мес)  = масса при рождении + прибавка за каждый месяц

М(9 мес)  = 3кг 850г + 600г+800г+800г+750г+700г+650г+600г+550г+500г= 

+ 5кг 950г  = 9кг 800г= 3кг 850г 

Ответ: Масса ребенка в 9 месяцев – 9кг 800г



Расчет массы тела ребенка до 10 лет:

10 (кг) – средняя масса тела ребенка в 1 год

2 (кг) – ежегодная прибавка массы

n – возраст ребенка

Рассчитать массу тела ребенка в 5 лет

М 5 = 10кг + 2кг х 5 = 20 кг
Ответ: Масса тела ребенка в 5 лет – 20кг

Алгоритм расчета массы тела ребенка



Расчет массы тела ребенка после 10 
лет:

30 (кг) – средняя масса тела ребенка в 10 лет
4 (кг) – ежегодная прибавка массы

n – возраст ребенка

Рассчитать массу тела ребенка в 13 лет

М13 = 30кг + 4кг х (13-10) = = 30кг + 12кг = 30кг + 4кг х 3 42кг

Ответ: Масса тела ребенка в 13 лет – 42 кг

Алгоритм расчета массы тела ребенка



Вычисление окружности головы
При рождении окружность головы (О.г.) 34 - 36 см. 

На первом году жизни ежемесячная прибавка 1 см. 
Задача:
У ребенка возрастом 5 месяцев окружность головы 40 см. 
Пропорционально ли он развивается?

5. Максимальное значение: О.г. = 36+5= 41(см) .

Решение:
1. Вычислим окружность головы 5-ти месячного ребенка.
2. Ежемесячно окружность головы увеличиваться на 1 см
3. За 5 месяцев окружность головы увеличится на 5 см
4. Минимальное значение: О. г. = 34+5= 39 (см)

6. Окружность головы должна быть от 39 до 41 см
7. О.г.=40 см., следовательно, он развивается пропорционально



1000 – суточная калорийность пищевого рациона для годовалого ребенка 
n – число лет жизни ребенка.

Задача:
Рассчитать суточную калорийность пищевого рациона ребенка 5 
лет.

1000  + (100х5) = 1000 + 500 = 1500 ккал.

Решение:

Ответ: 1500 ккал

Ребенку 5 лет, значит n=5, 

Суточная калорийность пищевого рациона

1000 + (100хn) 



Нахождение количества мочи

600 мл – количество мочи, выделяемой ребенком 1 года за сутки, 
100 мл – ежегодная прибавка,
n – число лет жизни ребенка.

600 + 100*(n-1) 

Задача:
Определить количество мочи, выделяемой за сутки ребенком 3 лет

600  + 100 (3-1) = 600 + 100 * 2 = 600 + 200 = 800 мл.

Решение:

Ответ: 800 мл

Ребенку 3 года, значит n=3, 



76 мм.рт.ст. – среднее давление ребенка 1 года, n – возраст ребенка.

76 + 2хn 

Задача:
Определить максимальное и минимальное артериальное 
давление ребенка 6 лет

76  + 2х6 = 76 + 12 = 88 мм.рт.ст.

Решение:
1. Определим максимальное АД

Расчет артериального давления (АД)
Максимальное АД у детей 1-го года жизни

Минимальное АД составляет 1/2  - 2/3 от максимального АД  

Ребенку 6 лет, значит n=6, 

2. Определим минимальное АД
Минимальное АД: от 44 до 59 мм.рт.ст.



Расчет количества зубов у ребенка
N – 4 

N – количество месяцев до 2-х лет

Задача:
Определить количество зубов у ребенка в 1год

Решение:

N – 4 = 12 – 4 = 8

Ребенку 1 год, значит N = 12, 

У ребенка 1 года должно быть 8 зубов.


